闻

阳

磊峰

2025年11月4日 星期二

西藏军区某旅"红九连"有着厚重的历 史,他们发挥红色资源优势,通过荣誉激励、 使命感召和榜样引领等方式凝心励志,引导 官兵赓续血脉、争当英雄,砥砺奋进、续写辉 煌,他们的做法值得借鉴。

雪域高原,冷风扑面。随着指挥员 口令下达,西藏军区某旅"红九连"官兵 呈战斗队形一路奔袭,挺进夜幕深处,

一场夜间抢占要点训练拉开帷幕。 茫茫夜色中,某步兵班班长、下十 达木拉头戴夜视镜,熟练操作激光导引 器,迅速锁定"敌"地堡。随后,他利用 单兵通指系统将目标坐标发送至后方 迫击炮阵地。刹那间,迫击炮阵地炮声 大作,一枚枚炮弹呼啸而出直扑"敌"目 标。达木拉随即指挥发射火箭爆破弹, 成功在"敌"布障区开辟通路,带领班组 成员将"敌"防线撕开一道口子。

"作为红军连队的一员,必须要有 闻战则喜的精神状态,敢于向战而行当 先锋!"走下训练场,达木拉一脸尘土, 喜悦却爬上眉梢。

据了解,在前不久该旅组织的群 众性练兵比武中,达木拉不仅斩获3个 课目第一,还以优异成绩刷新旅队400米 障碍纪录,成为将名字写进连史的第 100名官兵,引得身边战友羡慕不已。 "细数每一次训练、每一项任务,连队 官兵无不是在硝烟中奋勇冲锋、在任 务前勇立排头。这些官兵的名字如坐 标点一般,记录着连队艰苦奋斗、顽强 奋斗、不懈奋斗的足迹。"该连佟指导 员说道。

把名字写讲连史,将奋斗刻在战 位。19次被军以上单位评为先进党支 部,24次被评为"基层建设标兵连队", 16次集体立功……作为西藏军区唯一 保留至今的红军连队,"红九连"转战 陕、赣、豫、皖等十余个省份,先后参加 大小战斗千余次。1950年,官兵叫响 "一切听从党安排"的铮铮誓言,进藏开 路,戍边至今。

"与标兵同列连史,我倍感荣幸,干 劲十足!"在达木拉之前"留名"的,是他 的"引路人"、排长陈航。陈航人伍9 年,9次参加军区级以上比武,去年被 西藏军区评为"固边稳藏十大标兵"。

一次国际军事比武中,陈航不慎脚 下踏空摔下陡坡,导致脚踝韧带撕裂。 彼时,来自多个国家的参赛队正在比武 场上你追我赶。风雪中能见度不足5米, 巨大的火山石在泥石流留下的沟壑里 隆隆滚过……由于赛场环境恶劣,几个 国家的参赛队选择放弃。然而,陈航忍 着剧痛爬起来,背着30多公斤的装备继 续向山顶挺进,最终带领小队获得佳 绩,个人也荣获该赛事"刚强性格奖"。

啃硬骨、打头阵,是"红九连"官兵 一脉传承的红色基因。1951年冬,川 藏公路修到雀儿山时,气温已降至零下 20摄氏度,一米多厚的冻土层上,一镐 下去仅能砸出一点白印。"红九连"战士 刘云洪不畏艰险,始终与战友们奋战在 施工一线。然而,施工过程中山体突然 松动,土石瞬间将他掩埋。当战友们从 土石堆里将刘云洪扒出时,他还紧握着

英雄的连队英雄的兵。去年该旅 组织无人机专业集训,二级上士冉杰瑞 积极报名。出色完成规定学习任务之 余,他发挥主观能动性,系统研学军内 军外、国内国外无人机理论。通过研究 多种型号无人机的性能特点, 冉杰瑞结 合单位任务实际,自主设计、建模制作, 利用3D打印等技术对无人机部件优化 升级。结业考核时,他操纵无人机穿越 重重障碍、拔得头筹,成为该旅第一名

"一个榜样就是一面旗帜。每名在 连史留名的官兵都是学习的榜样,激励 更多人精武强能、岗位建功,不断书写 个人和连队新的历史。"佟指导员告诉 记者,2018年该旅作为全军首批数字 化转型试点单位,新接多型新装备。"红 九连"作为荣誉连队勇挑重担,在高海 拔训练场进行实战化运用。

"每个班排有任务,每名骨干站排 头。"时任连长丁荣浩回忆转型攻坚时 的那段经历,感触颇深。一排排长陈至 锴为校对某型狙击枪射表,带领骨干在 地上一趴就是几小时;为解决通信链路 传输图像慢、通联距离短的问题,中士 刘龚平连续数晚和蚊虫作伴,依托无人 机反复试验攻关,提出解决方案……转 型之路上,"红九连"的官兵心往一处 想、劲往一处使,出色完成上级赋予的 任务。

夜战夜训专项试点、后装保障观摩 试点……连队荣誉室里的一张张照片, 不仅记录着官兵攻坚克难的心血汗水, 也见证着他们向战为战的奋斗足迹。 谈及自己在连史"留名",中士唐铭锴难 掩激动。去年,他参加旅队组织的某型 迫击炮集训,要素演练中,他带领班组 成员快速机动、连续转场,从多个方向 突破"敌"阵地。不仅如此,他们使用单 兵火箭爆破器材在"敌"雷障区开辟出 通路,凭借优异表现赢得"满堂彩"。现 场督训的一名领导感慨地说:"不愧是 '红九连'的兵!"

众人拾柴,连史焕新。连队荣誉室 内,官兵获得的荣誉奖牌汇聚成墙,连 史册上硕果累累却结尾留白,似乎道出 了他们的用意:作为英雄的传人,奋斗 永远在路上。

## 如何以上率下躬身示范

-明辨是非系列谈③

■钱晓青



"躬行者,政之始也。"在中央军委政 治工作会议上,习主席强调,要"坚持实 事求是,坚持身教胜于言教"。人不率则 不从,身不先则不信。以上率下,躬身示 范,是胜过语言的动员,是潜移默化的引 领,也是行动力量的生动体现

三湾改编后,罗荣桓同志被任命 为中国工农红军第一军第一师第一团 表? 罗荣桓曾向老兵谭希林等人请 教。因为在此之前只有团里才有党代 表,老兵们在基层,对如何当好连队党 代表,也讲不出所以然来。不过,他们 向罗荣桓介绍了警卫团团长卢德铭。

他们告诉罗荣桓,卢团长是从叶挺 独立团出来的。别的团长、营长,一般 都有小伙房,吃饭讲究四菜一汤。卢团 长却同士兵吃大锅饭。分房子时,总是 先紧着部队,团部住房往往比较差。卢 团长平时吃苦在前,战时冲锋在前,经 常对官兵说:"你们的生命就是我的生 命。"卢德铭因此深得官兵爱戴。战士 们的话,让罗荣桓了解到,卢德铭指挥 部队,不是单纯靠发号施令,而是依靠 自身模范作用,所以大家发自内心地尊 重他、服从他。从此,罗荣桓便以卢德

铭为榜样,开始了人民军队中首创的连 队党代表的工作实践,后来成为我军政 治工作的重要奠基人。

这段历史揭示出一个深刻的道理: 政治工作离不开"说",但最管用的是 "做"。政治干部说到做到,身先士卒,

佳,有方式方法问题,但根本的是一些 洁自律,自己却以权谋私;有的让别人 艰苦奋斗,自己却奢侈腐化;有的让别 人严守纪律,自己却违法乱纪。这样的 人做政治工作,不是"台上他讲、台下讲 他",就是"口虽不言,而仰屋窃叹"

以上率下,躬身示范,首在端正思 想。高尚的行为来源于正确的思想。为 什么有的政治干部模范作用差? 为什么 战争年代很平常的事情,如今有人却很 难做到? 根本原因就是对于言行脱节的 影响和危害认识不足,在内心深处缺乏 那种与部属同甘苦、共命运的感情,对于 用行动赢得官兵拥护的问题缺乏迫切 感,因而在许多事情上常常自觉不自觉 地把自己划到官兵之外。这都说明,要 真正做到以上率下,躬身示范,十分重要 的一条是思想认识要更深一些。

以上率下,躬身示范,贵在始终如 一。正所谓人前表率易,人后表率难; 一时一事表率易,一生一世表率难。纵 观历史长河,有人在大庭广众时正气凛 然,却在独处暗室时放纵私欲:有人在 众目所瞩下整躬率物,却在无人监督时 启示我们:真正的表率示范从不是刻意 为之的表演,只有将习惯成自然,自觉 能做到在任何时候、任何情况下都"不 改其心、不移其志、不毁其节'

以上率下,躬身示范,重在本领过 政治干部,不仅要保持冲在前、干在先 的状态,还要练就当标杆、作示范的本 领,通过不断加强思想淬炼、政治历 练、实践锻炼和专业训练,弥补知识缺 陷和能力短板,努力成为本职工作的 行家里手,才能真正成为官兵的主心

政治工作怎么做,方法有很多,但 作表率是基本的一条。榜样是最好的 说服,示范是最好的引领。只要我们 结合新的情况,大力弘扬我军以上率 下、躬身示范的优良传统,就会获得从 事政治工作的"最大的本钱"。有了这 个"本钱",政治工作就能得心应手、富 有实效,就能凝聚起上下一心、攻坚克 难的强大合力,无惧前进道路上的任

第80集团军某旅提升新排长集训效果

## 满载收获归 带着问题来

本报讯 张凯、马剑铮报道:"从如 何解决战士思想问题,到怎么跟战士谈 心交心,课堂上讲的是接地气的实招,让 我收获满满,下一步开展工作的底气更 足了。"近日,第80集团军某旅组织新排 长集训,顺利通过集训考核的新排长刘 奇奇高兴地说。

"新排长缺的不是理论知识,而是解 决基层问题的具体办法。"该旅集训队时 队长介绍,以往集训存在授课内容宽泛、 针对性不强等问题,不少新排长在集训 效果调研时反映讲授内容不"解渴"。为 此,今年新排长集训筹备阶段,该旅抽选 经验丰富的营连主官、优秀"四会"教练 员、基层思想教育骨干等,组建集训课题 组,按照"基层岗位急需、实战实操常用" 原则,设计集训方案。

集训课题组通过座谈调研、模拟考 核等方式,摸清新排长在军事训练、思想 教育等方面的能力底数。针对大家存在 的短板不足,课题组成员根据自身特长 分别受领教学任务,逐个课目设计集训 方案。战术课上,教导队张教员用沙盘 推演班组协同、特情处置等课目后,组织 新排长前往战术训练场轮流担任"排指 挥员"开展作业、张教员则根据大家的表 现现场总结复盘:思想教育课上,营连主 官以基层真实案例为教材,教授新排长

谈心交心方法,模拟基层常见情况分享 处置经验;参谋业务课上,旅队优秀"四 会"教练员王越,结合基层任职经历,分 享自己的心得体会。

带着问题来,满载收获归。新排长卢 天楚手工标图作业基础薄弱,他在前期调 研中反映了自己的困惑。王越和课题组成 员针对新排长普遍反映的这个问题,精心 总结了不少招法。集训期间,王越把常用 战术符号做成卡片,围绕符号绘制比例、颜 色区分、标注位置规则等内容,为新排长们 授课,结合实际案例讲解经验技巧。集训 结束时,卢天楚标绘的战术图,因符号规 范、要素完整,被集训队评为范本。



## 3 所新调整组建军校 为首届新学员授衔



程大学首次面向社会招收普通高中毕业生。金秋时节,3所院校先后举行首届新学 员授衔仪式。经过两个月集中淬火,新学员们迎来军旅生涯的重要时刻。

图①:信息支援部队工程大学举行新学员授衔仪式。

图②:陆军兵种大学新学员举右拳宣誓。 图③: 联勤保障部队工程大学新学员相互佩戴军衔。

徐 迅摄 王文洲摄 赵云翔摄



密林间,某营李营长带领官兵密切配 合,驾驶战车向目标区域快速机动。

突然,一场大雨不期而至,山间道路泥 泞不堪。李营长通过车载电台提醒各装备 车驾驶员密切观察路况,拉大前后车间距, 部队机动速度明显降低。即将占领阵地时, 一辆装备车意外陷入泥坑。李营长指挥应 急保障小组冲进雨幕,争分夺秒展开作业。 经过一番紧张操作,装备车缓缓驶出泥坑, 部队继续向目标地域挺进。

"只有在难局险局危局中经受淬炼,才 能练就克敌制胜的过硬本领。"该部领导介 绍,夜间训练筹划阶段,机关专门勘选数十 处训练场地,紧贴实战构设战场环境,立起 "聚焦实战训、从严从实评"的鲜明导向。为 了让训练更有针对性,该部根据官兵平时训 练表现,精心设置导弹战斗发射、快速转换 部署等重点内容,检验部队复杂条件下应急 应战能力。

夜色如墨,急促的哨音划破夜空,一场 战斗发射训练拉开战幕。参训官兵迅速集 结,全副武装到达各自战位,驾驶装备车辆 向指定点位进发。

"发现'敌'无人机侦察,快速隐蔽!"行 进途中,随着指挥员指令下达,驾驶员停车 熄火,官兵利用丛林地形、搭设伪装网快速 完成伪装防护作业,有效规避"敌"无人机侦

"夜训不是简单地在夜间完成白天的 动作,而是要把实战中夜间可能遇到的敌 情和困难全部练一遍。"该部领导告诉记 者,进入后半夜,人体机能有所下降,夜间 训练对官兵来说,是个不小的挑战。记者 在训练现场看到,训练全程设置战术背 景,融合穿插基础操作、技战术运用等多 个课目,导调组根据考核进度,临机导调 '敌"无人机侦察、战斗"减员"等多个特 情。不仅如此,他们根据作战形态和作战

样式变化,探索夜训单元对抗、编组对抗方法路子,遴选专业骨干组建蓝方分队 担任"磨刀石",在高强度、高仿真对抗中检验官兵实战能力。

一路行进,"战斗"不断,蓝方分队发起多波次袭扰、多方向进攻,参训官兵使出

浑身解数与对手斗智斗勇,最终按时抵达发射阵地并完成模拟发射任务。 临近破晓,战斗警报又一次响起,官兵马不卸鞍再度出发,一辆辆战车在轰鸣声

箭军某部 组 织 夜间 训 练见 剑

雨